Algebra delle Matrici




Applicazioni

A

* Risoluzione dei sistemi di equazioni lineari <:I
» Trasformazioni lineari dello spazio in se stesso [ affinita ]




Parte |

Definizioni

| —




Definizione di una matrice

Una matrice 4 € definita da m righe e da n colonne come ad
esempio:
3 8 3 5

A=19 118

4 6 4 2

In questo caso la matrice € composta da 3 righe e 4 colonne. Se |l
numero delle righe & uguale al numero delle colonne la matrice si dice

quadrata.

L’ elemento della matrice & definito come:

| indice di riga j indice di colonna



Vettore riga e vettore colonna

Una matrice di dimensione 1xn € chiamata vettore riga:

a=6 317 2)

1x5

Invece, una matrice di dimensione m x1 €& chiamata vettore colonna:

6
3
c =|1
7
2

5x1




Somma di matrici

Date due matrici A e B la loro somma, cioe A + B, € definita come a, + b,

Esempio:
3 8 3 335 9 6 11 8 14
A=|9 1@ +B=l9 1 3|=A+B=C=|18 2@11
4 6 4 6 6 /9 6 10 12/13 8

a,=1 b,=4 Cpy =5




Prodotto di una matrice per uno scalare

Se moltiplichiamo la matrice A di dimensione m xn per uno scalare 4, il
risultato sara una matrice AA sempre di dimensione mxn , ottenuta

moltiplicando lo scalare per ogni elemento della matrice.
Esempio:

38 3 5
A=2 A=|9 1 1 8
4 6 4 2

|

6 16 6 10
24=|18 2 2 16
8 12 8 4



Prodotto righe per colonne

Per poter effettuare il prodotto righe per colonne tra due matrici €
necessario che il numero delle colonne della prima matrice sia uguale
al numero delle righe della seconda matrice

il prodotto righe per colonne € la matrice che si ottiene: mettendo nel
“posto ij” il “prodotto scalare” tra i-esima riga della prima matrice per j-
esima colonna della seconda matrice

Esempio:
1 2 7 14
A=|-1 0 B=(1 2) ‘ C=AxB=|-1 -2
. S 6 12



Prodotto righe per colonne

Dove gli elementi della matrice C sono uguali ad:

( )

¢,=a,"b,+a, b, c¢,=a,"b,+a, b,

C=| ¢,y=a,'b,+ay, b, c¢,,=a,"b,+a, b,

Cy =0y b +ay, b, ¢y, =ayb,+as, by )

\

(¢, =11+2-3=7 c,=12+2-6=14 )
C=|c, =-1'1+40-3=-1 ¢, =-1-2+0:-6=-2
e s Sal ] 320 Cp=3-2+1-6=12 |




Prodotto righe per colonne

Da notare:

A-B = C
(m@(h) (mxh)

Da cio implica che se moltiplico un vettore riga per un vettore
colonna ottengo uno scalare. Invece, se moltiplico un vettore
colonna per un vettore riga ottengo una matrice:

a-b =c b-a=C

Ixn nxl 1x1 nxl 1xn nXn



Prodotto righe per colonne

esempio
5
a=02 4) 2131=(2) B oxb-2-5+4-2-18

invece

5 10 20
bo(5) @@ 9wy (D




Matrice trasposta

Data una matrice 4= (a,-j) si chiama matrice trasposta la matrice che ha
per colonne le righe di A:

A" =(a;)

Esempio:




Matrice nulla

Una matrice € definita nulla se contiene tutti gli elementi uguali a 0.




Matrice simmetrica

Una matrice € definita simmetrica se a, = ay quintdi per una matrice
simmetrica vale che AT=A

( \

a, 4, . a,

q = dy dy . 4,
\ anl an2 ann /




Matrice triangolare [inferiore]

Una matrice € definita triangolare inferiore se a, = Operi < |j

(4, 0 0
g = dy Ay 0
\ anl an2 ann /




Matrice triangolare [superiore]

Una matrice e definita triangolare inferiore se a, = 0 peri = |

\ ")




Matrice diagonale

Diagonale se gli unici elementi diversi da 0 sono a.

(4, 0 0
g 0 a, 0
K 0) 0 a,. /




Matrice identita

La matrice identita € una matrice quadrata diagonale chiamata | dove a gli
elementi della diagonale principale tutti uguale ad 1 mentre il restante

uguali a zero.

| (1 0 . 0 0)
Ad esempio: 01 . 0 0
I=(. . . . .
O 0 . 10
\O 0O . O 1/

Questa matrice risulta molto importante perché:

AxI = A IxA =A
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